

УДК 631

ПЕРСПЕКТИВЫ АГРАРНОГО РЫНКА В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

М. Ш. БЕГЕУЛОВ

В настоящее время интенсивно развиваются интеграционные процессы на территории Европы. Хозяйственная система объединяющихся стран выходит на качественно новый уровень. Европейский Союз, очевидно, через короткий промежуток времени превратится в экономического гиганта, способного образовать мощный геополитический центр с высочайшим культурным, экономическим, научно-техническим, военным и политическим потенциалом. Конкурентоспособность, влиятельность и устойчивость новой европейской экономической системы, построенной на принципе «единства многообразия», необычайно возрастут, что позволит Европе в XXI в. противостоять возможным негативным влияниям и угрозам извне, более успешно решать внутренние хозяйственные и политические проблемы, обеспечить экономический рост. На этом фоне кардинально изменится и положение Российской Федерации в системе мирового сообщества.

В рамках создания Европейского Союза на период 1999—2001 гг. намечены следующие важ-

нейшие мероприятия, способствующие эффективной интеграции, созданию новых механизмов хозяйствования и управления:

- обучение сотрудников;
- переход всех стран Союза на 2 валюты;
- адаптация электронных систем, систем расчетов и платежей;
- дополнительная проверка и изменение порядка оформления контрактов;
- исчисление цен в 2 валютах;
- в розничной торговле: двойное представление цен, перестройка кассовых аппаратов, подготовка счетных машин и автоматов к появлению новой валюты.

В 2002 г. будут проведены:

- обмен банкнот и монет;
- упразднение бухгалтерских расчетов в национальных валютах (ведение бухгалтерских расчетов и подведение балансов будут осуществляться исключительно в Евро).

ЕС планирует дальнейшее расширение числа стран-членов, вследствие чего значительно усилятся его влияние на локальные и глобальные процессы интеграции и реинтеграции, политическую и экономическую ситуацию в Европе и мире.

В рамках процесса по расширению Европейского Союза 31 марта 1998 г. в Брюсселе заявлено о формальном присоединении к новому объединению государств Кипра и 10 средне- и восточноевропейских стран: Польши, Венгрии, Чешской Республики, Словакии, Болгарии, Румынии, Словении, Литвы, Эстонии и Латвии.

Первым шагом в этом направлении стало сравнение правовой системы всех стран-кандидатов на вступление с системой правового устройства Европейского Союза на основе сопоставления почти 20000 правовых актов. На переговорах установлена концепция приближения к единому правовому режиму в странах-участниках. Предметом переговоров было не состояние правовой системы Евросоюза, а исключительно изучение способов перенесения правовой системы ЕС в присоединяющиеся страны.

После общего старта в конце марта 1998 г. все страны-кандидаты активно поддерживают переговорный процесс в индивидуальном порядке. Эффективные переговоры проводятся только с государствами, которые разделяют взгляды Европейской Комиссии и исполняют рекомендации Европейского Союза, направленные на защиту интересов стран-членов, с государствами, которые создают минимальные политические и хозяйствственные предпосылки к объединению: с Чешской Республикой, Польшей, Венгрией, Словенией, Эстонией и Кипром. Вследствие дифференцированного рассмотрения проблем стран-кандидатов при переговорахрабатываются индивидуальные заключения.

С различной степенью интенсивности переговоры и консультации будут проводиться в 3 комбинациях групп стран-кандидатов с учетом их индивидуальной специфики:

1-я — 6 стран-кандидатов (Чешская Республика, Польша, Венгрия, Эстония, Словения, Кипр);

2-я — 11 стран-кандидатов (страны 1-й группы, а также Румыния, Болгария, Словакия, Литва, Латвия);

3-я — 12 стран-кандидатов (страны обеих групп и Турция).

Особый интерес представляет стратегия аграрной реформы Европейского Союза, цели которой определяются прогнозами развития экономической и демографической ситуации в мире и современными требованиями в области производства продуктов питания.

Аграрная реформа сельского хозяйства Европейского Союза направлена на выработку единых ориентиров новой аграрной политики. Формы и способы реформирования активно обсуждаются и согласовываются для выработки оптимальной стратегии. Комиссия ЕС изучает возможности предотвращения рисков, которые могут возникнуть при долгосрочном развитии аграрного рынка в новой системе европейского сельского хозяйства. Ожидаемый сильный рост спроса на продукты питания в мире приведет к повышению уровня цен и в Евросоюзе, которому необходимо будет извлечь пользу из существующих международных обязательств. В Брюсселе предполагают появление больших излишков возобновляемой продукции.

Аграрная реформа будет сконцентрирована на поддержке регионов и производителей, которые не нуждаются ни в каких стимулирующих мероприятиях. В Брюсселе акцентируют внимание на последствиях интенсивного ведения сельскохозяйственного производства на окружающую среду и эпидемиологическую ситуацию.

Новые предложения Комиссии ЕС направлены на децентрализацию регулирующих воздействий в аграрном комплексе, на повышение роли стран-членов в общей системе содействия развитию АПК. Еврокомиссия стремится к рациональным преобразованиям в направлении предотвращения известного риска от сильных перекосов в сфере агробизнеса вследствие конкуренции при закупках сельхозпродукции. Евросоюз также должен облегчить проведение планируемых изменений, которые произойдут в результате переговоров по вступлению в его состав ряда средне- и восточноевропейских стран. Следствием изменения условий и механизмов ценообразования в этих странах станет повышение цен.

В соответствии с конечной целью аграрной модели в рамках программы «Agenda 2000» Комиссия Европейского Союза выработала следующие рекомендации:

— конкурентная способность сельского хозяйства на мировом рынке должна поддерживаться без чрезмерных субсидий;

— необходимо обеспечить безопасность и экологическую безвредность производственных процессов, высокое качество продукции;

— следует поддерживать многообразие форм традиционного сельскохозяйственного производства, обеспечить улучшение состояния агроландшафтов и сохранение рабочих мест;

— важно, чтобы аграрная политика имела простые и понятные цели, акцентировала внимание на поддержании благосостояния населения.

Современное сельскохозяйственное производство будет использовать новейшую технику и высокоэффективные технологии. При этом будет осуществляться постоянный контроль за состоянием окружающей среды, соблюдением мероприятий по защите природы, водных ресурсов, животных.

Крупные предприятия в системе экологического сельскохозяйственного производства нуждаются в эффективно функционирующей структуре по продаже и продвижению на рынке экологически чистой продукции.

В первой половине XXI в. сельскохозяйственные предприниматели не потеряют своей самостоятельности. Они должны будут получать достаточную информацию и разъяснения с тем, чтобы иметь возможность: улучшать свое положение, успешно хозяйствовать и торговаться продукцией. В этом плане особенно эффективны совместная работа, интеграция разнообразных структур и организаций, работающих на продовольственном рынке. При применении дорогостоящих технологий в области экологического контроля при недостаточном спросе на производимую продукцию может произойти частичное снижение доходов и к такому

развитию событий, по мнению Еврокомиссии, необходимо быть готовым.

Планируется всемерно поддерживать предприятия, ведущие экологическое хозяйство. Производители, способствующие защите окружающей среды, будут иметь экономические стимулы ведения альтернативного хозяйства. Если учесть, что основная доля затрат при производстве продукции складывается из затрат на приобретение и применение удобрений, а также средств защиты растений, становится ясно, что особый акцент должен быть сделан на контролируемую совместную работу аграриев с индустриальными предприятиями, что позволит обеспечить экологизацию производственных процессов и выпуск экологически чистой продукции. Интегрированные способы ведения хозяйства с многочисленными элементами контроля над производственной сферой будут присущи производственным процессам в будущем.

В Европейском Союзе, как считается, имеются хорошие перспективы для успешного развития пищевой отрасли в течение последующих десятилетий. Эта уверенность основывается на следующем:

— достаточно благоприятные условия в Центральной Европе способствуют получению стабильно высоких урожаев при современном сельскохозяйственном производстве;

— в странах-участниках достигнут высокий уровень технологического развития, поддерживается высокий научно-технический и образовательный потенциал в аграрно-промышленной сфере;

— создается емкий и сильный рынок аграрных продуктов;

— создается возможность дифференцированного использования агроландшафтов.

Бессспорно, в лице Европейского Союза создается новое конкурентоспособное сообщество, в результате образования которого имеется уникальный исторический шанс при сохранении особенностей национальной специфики извлечь выгоду из объединения сильных качеств отдельных участников содружества и совместными усилиями успешно нейтрализовать имеющиеся отдельные недостатки в сфере государственного и хозяйственного устройства каждого из членов Союза, создать новую систему социальных, политических, экономических, культурных, военно-технических, научно-производственных связей на пространстве единой Европы.